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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

itslearning 

 

1. Zu welchen Konditionen können Schulen in Schleswig-Holstein aktuell die Lern-

plattform itslearning nutzen? 

 

Antwort: 

Das Lernmanagementsystem „itslearning“ wird den öffentlichen Schulen in Schles-

wig-Holstein kostenfrei bereitgestellt. Die Anmeldung zur Bereitstellung ist unverän-

dert unter https://mbforms.schleswig-holstein.de/?view=lmstermin möglich. 

 

2. Wie viele Schulen nutzen itslearning, wie viele nicht? (bitte nach Schularten und 

Kreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln) 

 

https://mbforms.schleswig-holstein.de/?view=lmstermin
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Antwort: 

Insgesamt haben sich bisher 477 Schulen für die Nutzung des vom Land bereitge-

stellten Lernmanagementsystems itslearning angemeldet. Aktuell wurden 451 dieser 

Schulen itslearning bereits zu Verfügung gestellt. Die Bereitstellung an den weiteren 

26 Schulen erfolgt, sobald die erforderlichen Datenlisten übermittelt worden sind. In-

wieweit weitere Schulen itslearning durch seitens des Schulträgers zur Verfügung 

gestellte Lizenzen nutzen, ist der Landesregierung nicht bekannt. 

Die Aufschlüsselung auf die Kreise und kreisfreien Städte ergibt folgende Verteilung: 

Kreis/kreisfreie Städte Anzahl Schulen 

Flensburg 20 

Kiel 10 

Lübeck 44 

Neumünster 21 

Dithmarschen 16 

Herzogtum Lauenburg 35 

Nordfriesland 31 

Ostholstein 32 

Pinneberg 49 

Plön 20 

Rendsburg-Eckernförde 47 

Segeberg 44 

Schleswig-Flensburg 45 

Steinburg 24 

Stormarn 39 

Tabelle 1: Anzahl der Schulen, denen itslearning bereitgestellt wurde, aufgeschlüsselt nach Kreisen 

bzw. kreisfreien Städten 
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Aufschlüsselung nach der Schulart: 

Schulart Anzahl Schulen 

Grundschule 238 

Förderzentrum 61 

Gemeinschaftsschule mit und ohne Oberstufe 107 

Gymnasium 54 

Berufliche Schule / RBZ 17 

Tabelle 2: Anzahl der Schulen, denen itslearning bereitgestellt wurde, aufgeschlüsselt nach Schularten 

 

3. Wie viele Schüler*innen, Lehrkräfte und weitere Personen sind inzwischen an-

geschlossen? 

 

Antwort: 

Zum Stand 16.09.2022 wurde 19.946 Lehrkräften und 184.925 Schülerinnen und 

Schülern an 451 Schulen das Lernmanagementsystem bereitgestellt. 

 

4. Wie viele von den oben genannten Personen nutzen die Lernplattform tatsäch-

lich? 

 

Antwort: 

Seit Schuljahresbeginn haben sich bis zum 20.09.2022 ca. 46.200 Schülerinnen und 

Schüler und ca. 8.300 Lehrkräfte mindestens einmal in itslearning angemeldet. 

 

5. Wie wird sichergestellt, dass neben den Lehrkräften auch andere pädagogische 

Kräfte (z.B. Schulassistent*innen, Sozialpädagog*innen, Mitarbeiter*innen im 

Ganztag) auf die Lernplattform zurückgreifen können? 

 

Antwort: 

itslearning ist ein Lernmanagementsystem, welches browserbasiert Lehr- und Lern-

prozesse digital abbildet und den öffentlichen Schulen zur Nutzung als Lehr- und 

Lernmittel bereitgestellt wird. Der derzeit vorgesehene Nutzerkreis sind daher Lehr-

kräfte sowie Schülerinnen und Schüler. Für diese Personengruppen und den vorge-
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nannten Nutzungszweck sind die erforderliche Verfahrensdokumentation und die Da-

tenschutzfolgeabschätzung zur Verarbeitung personenbezogener Daten zu Lehr- 

und Lernzwecken vorgenommen worden. In diesem Rahmen kann ein datenschutz-

konformer Einsatz erfolgen. Itslearning ist jedoch nicht als eine universelle Kommuni-

kations-, Austausch- oder Arbeitsplattform für alle Berufsgruppen an Schule be-

schafft worden. Insbesondere für die staatlich anerkannten Sozialpädagoginnen und 

Sozialpädagogen ergeben sich als Berufsgeheimnisträger (§ 203 Abs. 1. Nr. 6 StGB) 

und die von ihnen verarbeiteten personenbezogenen Daten besondere Anforderun-

gen in Bezug auf die Vertraulichkeit an die von ihnen genutzten Verfahren. Es wird 

jedoch geprüft, inwieweit an Schule pädagogisch Tätige Zugriff auf das Lernmanage-

mentsystem erhalten können beziehungsweise welche anderen Möglichkeiten für 

den erforderlichen Austausch geschaffen werden können. 

 

6. Bei welchen Anbietern und in welchen Staaten lässt itslearning die Daten aus 

Schleswig-Holstein verarbeiten und speichern? 

 

Antwort: 

Bei den nachfolgenden Sub-Verarbeitern werden die Daten verarbeitet: 
Sub-Verarbeiter Land Dienst Art der Verarbeitung 

Amazon AWS Deutschland, Irland, 

Frankreich 

Hosting Datenbank itslearning Lernmana-

gementsystem sowie Applikatio-

nen und Dateien; Hinweis: Die 

verarbeiteten Daten sind ver-

schlüsselt; AWS hat keinen Zu-

griff auf die Verschlüsselungs-

schlüssel. 

Proact IT Norge AS Norwegen Hosting Speichermanagement 

USIT (University 

Center for Informa-

tion Technology) 

Norwegen Hosting Datenbank itslearning Lernmana-

gementsystem sowie Applikatio-

nen und Dateien 

Cloudflare EU Hosting DDOS-Schutz 

Lunaweb Ltd. Deutschlang Hosting Zur Konvertierung in PDF-Format 

bei Druckvorgängen aus dem 

Lernmanagementsystem heraus; 

temporäre Speicherung während 

des Konvertierungsprozesses; 

dauerhafte Speicherung auf AWS. 
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Ziggeo EU Video recorder/ 

-player 

Erstellen und Abspielen von Vi-

deos; temporäre Speicherung 

während des Erstellungsprozes-

ses; dauerhafte Speicherung auf 

AWS. 

sdui GmbH Deutschland Videokonferenz Erstellung und Durchführung von 

Videokonferenzen innerhalb des 

itslearning Lernmanagementsys-

tems. 

Tabelle 3: Aufstellung Sub-Verarbeiter inklusive jeweiligem Verarbeitungsland, bereitgestelltem Dienst 

und Art der Verarbeitung 

Darüber hinaus erbringen verschiedene Einheiten innerhalb der itslearning-Gruppe 

Support- und Dienstleistungen in den Ländern Norwegen, Deutschland, Frankreich, 

Niederlande, Schweden, Dänemark, Finnland und dem Vereinigten Königreich. 

 

7. Plant die Landesregierung eine Vereinheitlichung der in Schleswig-Holstein ge-

nutzten Lernplattformen? Wenn ja, in welchen Schritten? 

 

Antwort: 

Die Landesregierung wird auch weiterhin itslearning für alle Schulen bereitstellen. 

Eine weitere Vereinheitlichung wird befürwortet, eine verbindliche Vereinheitlichung 

ist, u.a. aufgrund der Entscheidungskompetenz der Schulkonferenz über die Auswahl 

von Lehr- und Lernmitteln gem. § 63 Abs. 1 Nr. 4 SchulG, zum jetzigen Zeitpunkt 

nicht geplant. 


